

秩序重建：见证新的王者诞生

女足世界杯将诞生一个新的世界冠军。
女足世界也将开启一个新的历史——真正的足球强国，女足也必然强大。

本版撰稿 本报记者 林龙

是偶然的巧合。曾赢得过女足世界杯冠军的全部四个国家已相继离开本届世界杯的舞台。德国队在小组阶段即遭淘汰，美国和挪威分别在1/8决赛被瑞典和日本淘汰，而日本又在1/4决赛被瑞典淘汰。

偶然之中也是必然。随着女足运动在欧洲足球传统强国的全面铺开，女足新秩序早已呼之欲出。女足世界呼唤一个新的王者，而“天选之女”必是从那些传统强国中脱颖而出。西班牙也好，英格兰也好，无论谁笑到最后都实至名归。这是女足秩序的重建，更是足球秩序的回归。

本届女足世界杯注定要成为女足运动的历史分水岭。之前的女足是先行者的红利至上，之后的女足更讲究国家足球基础的整体实力。女足运动的早期，大多数国家，尤其是传统足球强国并不重视这项运动，而像美国、中国等非足球传统强国以及挪威、瑞典等足球二流强国就会因“笨鸟先飞”而领先一步。所以，第一届和第二届的冠军分别被美国和挪威赢得，而中国

队也在前几届世界杯都是夺冠的热门，1999年世界杯更是因为点球惜败而与冠军差之毫厘。女足运动开展时间在欧洲仅次于北欧两国的德国凭借雄厚的基础而迅速赶上并超过瑞典和挪威，不仅多年来在欧洲称霸，还先后赢得第四届和第五届世界杯冠军。

随后，日本女足受该国男足激励而迅速崛起，在第六届世界杯夺冠并奠定世界强队的地位。同时，巴西女足也像德国一样，凭借本国雄厚的足球基础而横空出世，虽一直未能夺冠，但也多年来坐稳世界Top之列，而美国则凭借强大的国力和雄厚基础，又在第七届和第八届两次女足世界杯继续坐享红利。

以上是“之前的女足”，但随着英格兰和西班牙杀入决赛，“之后的女足”将必有另一种走向。加上德国、法国和意大利，还有葡萄牙以及荷兰，这些欧洲足球强国开始认真发展女足运动并把之前男足成功的经验复刻到女足运动之中，成功几乎是必然的。德国已开了先河，英格兰或西班牙的夺冠则会继续夯实这个女足世界的新秩序。



遵从规律：青训和联赛才是根本

和英格兰相比，西班牙的晋级决赛似乎运气成分更大，毕竟她们在小组赛曾0比4惨败于日本队。但抛开女足世界杯的表象，西班牙队成功的背后才更值得研究。继2020-2021赛季之后，巴塞罗那俱乐部在2022-2023赛季女足欧冠联赛中再一次捧杯。拥有这么强大的俱乐部，西班牙女足国家队又岂能甘于平庸？

女足欧冠联赛是欧洲女足运动发展的风向标。在赛事的最初阶段，冠军是法兰克福、于默奥，还有波茨坦涡轮机、杜伊斯堡。除了法兰克福至今还保持着强大的竞争力，另外三队早已芸芸众生。而她们当年的夺冠，归功于的是瑞典和德国早于其他欧洲国家开始了女足运动。2006-2007赛季，阿森纳开始打破德国和北欧国家的垄断，这象征着以英格兰为代表的欧洲足球传统强国开始了发力。2015-2016赛季，法国里昂开始五连冠的伟业，这意味着法国的“加入”，之后就是巴萨两冠以及西班牙的接踵而至。

瑞典属于特例，而无论德国、英格兰还是法国、西班牙，无不拥有强大的足球底蕴和基础，以及强大的联赛和国家足球体系。当这些国家的足球管理者试图把男足的成功经验复刻到女足运动后，成功是必然的。毕竟，男足

女足本质上也就只是性别不同。拷贝、复制，就这么简单。

除了复刻联赛，这些国家还复刻了青训体系。加之本就非常雄厚的群众基础和高度发达的商业运作，这些国家的女足联赛刚一起步就能走上快车道。阿森纳、里昂和巴萨的成功绝非偶然。要知道，英超和西甲——以皇马和巴萨为代表的豪门路线的商业能力本就高于德甲，所以她们对德国球队的后来居上也实至名归。

除了青训和联赛，女足和男足同根同源也是必要的成功经验。而在这一点上，日本是最可借鉴的典范。相比欧洲国家，东亚的日本，在相关体系的统一方面做得更加极致。她们的女足和男足，少年、青年和成年，踢的是同一种足球，是更完美的复刻。

德国、英格兰、西班牙相继成功了，意大利、法国、葡萄牙、荷兰等拥有类似底蕴和基础的国家必会接踵而至。至于南美、亚洲和非洲，成功的难度要大很多，毕竟少了强大的联赛基础。而像日本在2011年夺冠的奇迹，也最多就停留在奇迹的程度了。欧洲对女足的统治，将会持续很长时间，而且统治力甚至会越来越强。虽然残酷，但这就是足球的规律。



决赛两支球队共有11名球员来自巴萨女足——上赛季女足欧冠冠军

底蕴回归：足球强国，男女平等

作为足球传统强国，英格兰和西班牙一直无缘女足世界的最高领奖台，本就挺遗憾的。但随着两队联手杀入决赛，遗憾可以画上句号了，至少大半个句号。而随着英格兰或西班牙的夺冠，像法国、意大利还有巴西、阿根廷等足球传统强国也必将前赴后继，把强大的足球底蕴注入该国的女足运动之中。

德国已经先于英格兰和西班牙而尝到甜头。不光足球，也不光是体育，德国在很多领域的男女平等精神都领先于大多数欧洲国家，也许仅次于北欧。所以，他们的女足运动比其他欧洲足球强国都开展得要早一些，女足也更被德国民众重视。所以，德国女足也更早取得过不亚于男足的辉煌。

不仅两次赢得世界杯冠军，更先后赢得过八次欧洲杯冠军，其中包括六连冠的辉煌。而随着其他足球强国也开始重视女足运动，德国队的优势开始被“稀释”，荷兰和英格兰就步她们后尘而先后赢得最近的两次欧洲杯冠军。

英格兰的足球底蕴要强过德国，只不过该国对女足的歧视也超过德国，所以迟迟无法正常发展。而一旦英格兰人正视了女足，进步也就势不可挡。在去年本土举行的欧洲杯夺冠证明了这一点。挟欧洲新科冠军之势，英格兰本就是本届世界杯的夺冠大热之一。虽然小组赛发挥不佳，但一旦进入到淘汰赛阶段，英格兰就渐入佳境。虽然凭借运气先后淘汰尼日

利亚和哥伦比亚，但3比1击败澳大利亚的半决赛则一展强队风范。

西班牙和英格兰一样，都只赢得过一次男足世界杯，但强大底蕴和丰厚的足球土壤丝毫不逊色于英格兰。如今，西班牙的女足也开始了辉煌的历程。虽然小组赛被日本羞辱，但现在看来更像是意外，绝杀瑞典而晋级决赛的西班牙才更真实。

四次赢得世界杯冠军的美国也有底蕴。但就像是男足的乌拉圭，当把时间轴拉长至历史的长河中，底蕴才更能反映本质。如今西班牙和英格兰杀入决赛的历史意义，也许要到很多年之后才会得到凸显。男足强，女足必然会强；男足弱，女足的强大也必如浮萍般而无法持久。

界杯，西班牙女足拒绝进国家队。都是有人敢发声吧。”那些国家队的队友们，写给赵瑜洁的评论倒也很有意思。像张馨就写了“你真是个人才”，而李影则写道“你要笑死我了”。

当然，球员是人，有发声的权利，但国家队，尤其是教练更有选人的权利。如此高调质疑教练，以后哪个教练会选拔这样的球员？既然赵瑜洁敢这么发声，那她必然是对以后与国家队无缘而做了充分的思想准备。不过，赵瑜洁在与网友的互动中也表达了自己的爱国之心：“但我还是会始终骄傲自己是一名中国球员，还是有个胸怀，有勇气，尊重规律，追求真理的中国球员。”

女足国家队近日传出的另一则重要消息则是，在本届世界杯担任主力并曾在与海地比赛中创造制胜点球机会的张琳艳结束了和瑞士草蜢俱乐部的租借合约而回归中国，重返武汉车谷江大女足俱乐部，这或许有助于她在即将开始的亚运会和奥运会预选赛中继续扮演重要角色。

留洋国脚质疑选人标准 张琳艳重返武汉车谷江大



当女足世界杯即将迎来决赛的高潮之际，早已被淘汰出局的中国女足也并不沉默。未能入选国家队的上海姑娘赵瑜洁在社交媒体上发文表示对教练组的质疑，这让出局后就被各种批评的女足国家队再被推上舆论的浪尖。

赵瑜洁晒出了很多张女足明星的

体重图，这其中不乏英格兰劳伦·詹姆斯、澳大利亚克尔等参加本届世界杯的名将。她们体重都在60公斤以上，詹姆斯更是达到了79公斤。赵瑜洁给图片的配文是：“目测了一下体重，这些球员都不达标，咱们国家队第一批被淘汰的名单……”

这是在影射自己因为体重不达标而无缘这次世界杯。赵瑜洁还质疑了国家队对于球员体重的处理方式：“个人体重发在整个球队的群里，应该队里有不少厌食症和因为体重而产生的心理疾病吧。不是黑谁，是心疼球员。”着实大胆，所以很快就有网友问她：“你不害怕吗？”对此，赵瑜洁也是大大方方地回应：“球员也是人，发声有想法也都是正常诉求。美国女足女足协要求平权，法国女足拒绝参加世